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concurso público

004. Prova Objetiva

economista

� � Você recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 50 questões objetivas.
�  �Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�  �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�  �Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�  �Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�  �A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�  �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.
�  �Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�  �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�  �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

A nuvem

— Fico admirado como é que você, morando nesta  
cidade, consegue escrever uma semana inteira sem recla-
mar, sem protestar, sem espinafrar!

E meu amigo falou da água, telefone, Light em geral,  
carne, batata, transporte, custo de vida, buracos na rua etc. 
etc. etc. Meu amigo está, como dizem as pessoas exagera-
das, grávido de razões. Mas que posso fazer? Até que tenho 
reclamado muito isto e aquilo. Mas se eu for ficar rezingando 
todo dia, estou roubado: quem é que vai aguentar me ler? 
Acho que o leitor gosta de ver suas queixas no jornal, mas 
em termos.

Além disso, a verdade não está apenas nos buracos das 
ruas e outras mazelas. Não é verdade que as amendoeiras 
neste inverno deram um show luxuoso de folhas vermelhas 
voando no ar? E ficaria demasiado feio eu confessar que há 
uma jovem gostando de mim? Ah, bem sei que esses encan-
tamentos de moça por um senhor maduro duram pouco. São 
caprichos de certa fase. Mas que importa? Esse carinho me 
faz bem; eu o recebo terna e gravemente; sem melancolia, 
porque sem ilusão. Ele se irá como veio, leve nuvem solta na 
brisa, que se tinge um instante de púrpura sobre as cinzas de 
meu crepúsculo.

E olhem só que tipo de frase estou escrevendo! Tome 
tenência, velho Braga. Deixe a nuvem, olhe para o chão – e 
seus tradicionais buracos.

(Rubem Braga. Ai de ti, Copacabana. Rio de Janeiro:  
Edições Best Bolso, 2011)

01.	A partir da leitura da crônica, pode-se afirmar que o autor 
se recusa a reclamar da cidade por

(A)	 discordar do amigo no que diz respeito à existência 
de buracos e ao custo de vida em geral que, na sua 
opinião, não são assim tão problemáticos quanto  
parecem.

(B)	 acreditar que um escritor não deve abordar proble-
mas cotidianos em suas crônicas, mas se concentrar 
em temas mais leves, como as amendoeiras e as 
nuvens.

(C)	 temer que suas lamentações o tirem do estado de 
bom-humor em que se encontra atualmente devido 
a um apaixonamento por uma moça mais jovem do 
que ele.

(D)	 considerar que os leitores não suportariam muitos 
textos com reclamações e por estar em um momento 
em sua vida pessoal em que se vê propenso a notar 
as coisas boas da cidade.

(E)	 preferir falar de outros assuntos, como a moça que 
manifesta gostar dele e a respeito da qual ele nutre 
grandes expectativas românticas para um futuro 
próximo.

02.	A respeito da maneira como o autor estabelece diálogos 
no interior da crônica, é correto afirmar que

(A)	 o travessão no primeiro parágrafo introduz uma  
reclamação feita por um leitor que não aguenta mais 
ler nos jornais crônicas que tratam dos diversos pro-
blemas da cidade.

(B)	 o trecho  – Mas que posso fazer? –, no segundo pa-
rágrafo, é dirigido diretamente ao amigo mencionado  
e demonstra que o autor ficara contrariado com a crí-
tica que recebera.

(C)	 o autor, em – E olhem só que tipo de frase estou  
escrevendo! –, no último parágrafo, dirige-se direta-
mente aos leitores de sua crônica manifestando sur-
presa por aquilo que acabara de escrever.

(D)	 a frase – Tome tenência, velho Braga. Deixe a nu-
vem, olhe para o chão –, no último parágrafo, é pro-
ferida pelo amigo do autor que o repreende por tra-
tar de coisas abstratas em detrimento dos assuntos 
mais concretos.

(E)	 o autor, em – Não é verdade que as amendoeiras  
neste inverno deram um show luxuoso de folhas ver-
melhas voando no ar? –, no 3o parágrafo, introduz 
um diálogo com a jovem mencionada logo a seguir.

03.	Assinale a alternativa em que o termo destacado foi  
empregado em sentido figurado.

(A)	 Acho que o leitor gosta de ver suas queixas no 
jornal, mas em termos. (2o parágrafo)

(B)	 Além disso, a verdade não está apenas nos buracos 
das ruas e outras mazelas. (3o parágrafo)

(C)	 Ah, bem sei que esses encantamentos de moça por 
um senhor maduro duram pouco. (3o parágrafo)

(D)	 São caprichos de certa fase. Mas que importa? 
(3o parágrafo)

(E)	 Esse carinho me faz bem; eu o recebo terna e gra-
vemente; sem melancolia, porque sem ilusão. (3o 
parágrafo)

04.	Assinale a alternativa em que a expressão destacada é 
termo integrante da oração.

(A)	 Fico admirado como é que você, morando nesta  
cidade, consegue escrever uma semana inteira sem 
reclamar... (1o parágrafo)

(B)	 Meu amigo está, como dizem as pessoas exagera-
das, grávido de razões. (2o parágrafo)

(C)	 Não é verdade que as amendoeiras neste inverno 
deram um show luxuoso de folhas vermelhas voando 
no ar? (3o parágrafo)

(D)	 Tome tenência, velho Braga. (4o parágrafo)

(E)	 Deixe a nuvem, olhe para o chão – e seus tradicio-
nais buracos. (4o parágrafo)
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06.	A partir da leitura do texto, é correto afirmar que a discri-
minação no serviço público de saúde

(A)	 é motivada na maioria das vezes por racismo ou pre-
conceito em razão de idade e é mais grave quando 
ocorre de maneira sistemática.

(B)	 pode trazer danos significativos à saúde e à vida das 
vítimas, visto que é capaz de estabelecer uma bar-
reira de acesso ao sistema de saúde.

(C)	 atinge igualmente indivíduos de todas as idades, mas 
é maior entre aqueles de classe social mais baixa.

(D)	 ocorre na maioria das vezes na forma de negligência 
por parte de profissionais médicos.

(E)	 prejudica especialmente pacientes com condições 
crônicas, as quais demandam maior cuidado por  
parte dos profissionais de saúde.

07.	Assinale a alternativa em que o trecho está corretamente 
reescrito entre parênteses, mantendo a concordância e a 
correlação verbal.

(A)	 ... a falta de dinheiro e a classe social são os motivos 
reportados com maior frequência (... reporta-se com 
maior frequência os motivos de falta de dinheiro e 
classe social).

(B)	 ... os serviços de saúde foram apontados como os 
locais onde as experiências discriminatórias ocorre-
ram mais frequentemente (... apontam-se os servi-
ços de saúde como os locais onde as experiências 
discriminatórias ocorreram mais frequentemente).

(C)	 As práticas discriminatórias são evidenciadas na for-
ma como os profissionais de saúde se comunicam... 
(Evidenciam-se as práticas discriminatórias na forma 
como os profissionais de saúde se comunicam...).

(D)	 ... o medo antecipado ... pode reduzir drasticamente 
a interação com o sistema de saúde (... a interação 
com o sistema de saúde pode ser reduzido pelo 
medo antecipado).

(E)	 Essas experiências podem gerar falta de confiança 
no sistema de saúde... (Falta de confiança no sis-
tema de saúde podem ser geradas por essas expe
riências...).

08.	Na frase, – Em 2013, dados da Pesquisa Nacional de 
Saúde revelaram que ao menos um em cada dez bra-
sileiros adultos já havia se sentido discriminado nos 
serviços de saúde..., – o trecho em destaque pode ser 
substituído, de acordo com a norma-padrão de concor-
dância verbal, por

(A)	 que ao menos um em cada dez brasileiros adultos já 
tinham se sentido discriminados.

(B)	 que ao menos 10% dos brasileiros adultos já havia 
se sentido discriminado.

(C)	 que ao menos um décimo, entre os brasileiros adul-
tos, já haviam se sentido discriminados.

(D)	 que, a cada dez brasileiros adultos, ao menos um já 
tinha se sentido discriminado.

(E)	 que, entre dez brasileiros adultos, ao menos um já 
tinham se sentido discriminados.

05.	No trecho – Esse caminho me faz bem … – (3o parágrafo), 
o vocábulo destacado, no contexto em que se encontra, 
pertence à mesma classe de palavras que:

(A)	 O homem está atento à sua cidade e sobre ela  
escreve.

(B)	 As reclamações que se pode ter da vida urbana são 
muitas.

(C)	 Sentir-se desejado por alguém é sentimento que 
empolga.

(D)	 A adolescência é marcada por vontades passageiras.

(E)	 O jornalista falou baixo com o amigo que respondia 
gritando.

Leia o texto a seguir para responder às questões de números 
06 a 09.

A discriminação no uso de serviços de saúde ocorre em 
situações nas quais o indivíduo percebe que foi tratado com 
hostilidade, constrangimento, injustiça, desconfiança, rejei-
ção, pena ou ostracismo pelo profissional de saúde ou pres-
tador de serviço, devido a atributos individuais como idade, 
cor da pele, sexo, aparência física ou outras características. 
Os atos discriminatórios podem ocorrer de forma esporádica 
ou sistemática, nas interações sociais de curta ou longa dura
ção, por meio da evitação do contato físico, da recusa do 
tratamento, de práticas negligentes ou de ações violentas.

Em 2013, dados da Pesquisa Nacional de Saúde revela-
ram que ao menos um em cada dez brasileiros adultos já ha-
via se sentido discriminado nos serviços de saúde por algum 
médico ou outro profissional de saúde, e a falta de dinheiro 
(5,7%) e a classe social (5,6%) são os motivos reportados 
com maior frequência. Entre os indivíduos com 50 anos e 
mais, resultados do Estudo Longitudinal da Saúde dos Ido-
sos Brasileiros revelaram prevalência de 11% nos relatos de 
discriminação no uso de serviços de saúde em 2015. Além 
disso, os autores também evidenciaram que os serviços de 
saúde foram apontados como o local onde as experiências 
discriminatórias ocorreram mais frequentemente em compa-
ração com outros contextos.

As práticas discriminatórias são evidenciadas na forma 
como os profissionais de saúde se comunicam e se compor-
tam, como tomam decisões e na qualidade do cuidado que 
ofertam. Essas experiências podem gerar falta de confiança 
no sistema de saúde para o usuário e criar barreiras de aces-
so que culminam em insatisfação, falhas no tratamento, de-
clínio na qualidade de vida e morte prematura. Para aqueles 
com condições crônicas, situação comum entre adultos mais 
velhos, o medo antecipado de vivenciar uma nova experiên-
cia discriminatória no uso de serviços de saúde pode reduzir 
drasticamente a interação com o sistema de saúde e com os 
provedores de serviço, prejudicando a promoção da saúde e 
o manejo dessas e outras condições.

(Braga; Vaz; Silva; Machado; Friche. Discriminação percebida por adultos 
mais velhos no uso de serviços de saúde: uma revisão integrativa.  

Ciênc. saúde coletiva 28, Jan 2023).
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Matemática

11.	 Em uma ação judicial, um advogado precisa informar 
o valor da média aritmética simples das 5 últimas con-
tribuições previdenciárias de seu cliente, que foram de  
R$ 350,00, R$ 375,00, R$ 360,00, R$ 345,00 e  
R$ 355,00. Feito corretamente o cálculo solicitado, o  
advogado informará o valor de

(A)	 R$ 358,00.

(B)	 R$ 357,00.

(C)	 R$ 356,00.

(D)	 R$ 355,00.

(E)	 R$ 354,00.

Para responder às questões de números 12 e 13, considere 
a seguinte situação:

Um relógio está com defeito e atrasa 5 segundos a cada  
36 horas.

12.	Certo dia, o referido relógio foi acertado. Então, trans-
corridos 240 dias a partir do dia em que foi acertado, o 
atraso apresentado pelo relógio corresponderá a

(A)	 3 minutos e 20 segundos.

(B)	 13 minutos e 20 segundos.

(C)	 23 minutos e 20 segundos.

(D)	 33 minutos e 20 segundos.

(E)	 43 minutos e 20 segundos.

13.	 Um outro relógio também está com defeito e atrasa 4 se-
gundos a cada 48 horas. Então, a partir de certo momento 
em que ambos os relógios foram acertados, é correto afir-
mar que a diferença entre os horários indicados por eles 
será igual a 20 segundos assim que forem transcorridos

(A)	 7 dias.

(B)	 10 dias.

(C)	 12 dias.

(D)	 14 dias.

(E)	 15 dias.

09.	Assinale a alternativa que apresenta informação correta 
sobre o trecho do texto, em conformidade com a norma-
-padrão da língua portuguesa.

(A)	 A expressão destacada em – A discriminação no  
uso de serviços de saúde ocorre em situações nas 
quais o indivíduo percebe que foi tratado com hos-
tilidade … – (1o parágrafo) pode ser substituída por 
“que”.

(B)	 O trecho – … devido a atributos individuais como  
idade … – (1o parágrafo) pode ser substituído por 
“devido à características individuais como idade”.

(C)	 A vírgula em – Além disso, os autores também evi-
denciaram que os serviços de saúde ... –, (2o pará-
grafo) isola uma expressão explicativa.

(D)	 O vocábulo destacado em – ... criar barreiras de 
acesso que culminam em insatisfação, falhas no 
tratamento, declínio na qualidade de vida e morte 
prematura … – (3o parágrafo) pode ser substituído 
por “onde”.

(E)	 O trecho – … prejudicando a promoção da saúde e 
o manejo dessas e outras condições … – (3o pará
grafo) pode ser substituído por “acarretando prejuí
zos à promoção da saúde e ao manejo dessas e  
outras condições…”

10.	Assinale a alternativa que está de acordo com a norma-
-padrão de colocação pronominal.

(A)	 Sabe-se que os idosos fazem um uso mais frequente 
do sistema de saúde, dada a condição física dessa 
etapa da vida.

(B)	 Atualmente, ainda verificam-se casos de discrimina-
ção em função de cor da pele ou gênero nos serviços 
públicos.

(C)	 Jamais pode-se julgar uma pessoa em razão de sua 
crença, de sua cor, de sua classe social ou de sua 
sexualidade.

(D)	 Os pesquisadores têm dedicado-se a estudar estra-
tégias de diminuição da discriminação social.

(E)	 A discriminação de pessoas idosas é um problema 
que deve-se enfrentar principalmente no sistema de 
saúde.
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r a s c u n h o14.	A política do departamento de tecnologia de certo órgão 
previdenciário determina que, por questões de seguran-
ça, as senhas de acesso aos sistemas devem ser troca-
das da seguinte forma: a senha de acesso ao sistema 
operacional, a cada 10 dias; a senha de acesso ao e-mail 
corporativo, a cada 5 semanas; e a senha de acesso ao 
sistema de gestão previdenciária, a cada 14 dias. No dia 
31.12.2021, Sérgio trocou as 3 referidas senhas. Então, 
supondo que Sérgio seguirá rigorosamente as determi-
nações do departamento de tecnologia do órgão, é corre-
to afirmar que, durante todo o ano de 2022, o número de 
vezes em que Sérgio terá trocado as 3 referidas senhas 
em um mesmo dia é igual a

(A)	 8.

(B)	 7.

(C)	 6.

(D)	 5.

(E)	 4.

15.	Cássia possui um carro flex (movido a etanol ou a gasoli-
na). No etanol, o rendimento do carro é de 9 quilômetros 
por litro de combustível, e na gasolina, o rendimento do 
carro é de 12 quilômetros por litro de combustível. Em 
um posto onde o etanol está sendo vendido a R$ 4,00 o 
litro, e a gasolina, a R$ 5,50 o litro, Cássia irá abastecer 
o correspondente a R$ 88,00, com um único tipo de com-
bustível. Ao fazer as contas, comparando as quilometra-
gens que percorreria com as quantidades de etanol e de 
gasolina que abasteceria, Cássia conclui corretamente 
que é mais vantajoso abastecer seu veículo com

(A)	 etanol, pois percorrerá 6 quilômetros a mais do que 
percorreria com a quantidade de gasolina que teria 
abastecido.

(B)	 etanol, pois percorrerá 8 quilômetros a mais do que 
percorreria com a quantidade de gasolina que teria 
abastecido.

(C)	 etanol, pois percorrerá 10 quilômetros a mais do que 
percorreria com a quantidade de gasolina que teria 
abastecido.

(D)	 gasolina, pois percorrerá 6 quilômetros a mais do 
que percorreria com a quantidade de etanol que teria 
abastecido.

(E)	 gasolina, pois percorrerá 8 quilômetros a mais do 
que percorreria com a quantidade de etanol que teria 
abastecido.
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r a s c u n h o16.	Certo tributo municipal sofreu, em dezembro de 2020, um 
aumento de 5% em relação ao seu valor original, e em 
dezembro de 2022, sofreu um aumento de 8% em rela-
ção ao valor vigente desde dezembro de 2020. Então, 
em relação ao seu valor original, é correto afirmar que 
o valor do tributo vigente a partir de dezembro de 2022 
corresponde a um aumento de

(A)	 13%.

(B)	 13,2%.

(C)	 13,4%.

(D)	 13,6%.

(E)	 13,8%.

17.	O projeto para uma sala de departamento, em forma re-
tangular, previa, inicialmente, as medidas de 4 metros 
para o comprimento e de 3 metros para a largura. Toda-
via, verificou-se a necessidade de adequação do projeto, 
para aumentar a área da sala inicialmente projetada em 
25%. Para que isso ocorresse, no novo projeto, o compri-
mento da sala foi aumentado em x metros, e a medida da 
largura foi preservada, mantendo-se, com isso, a forma 
retangular. Atendidas essas condições, é correto afirmar 
que, de acordo com o novo projeto, o perímetro da sala 
será de

(A)	 16 metros.

(B)	 16,5 metros.

(C)	 17 metros.

(D)	 17,5 metros.

(E)	 18 metros.
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19.	Em um documento, criado no Microsoft Word 2016, em 
sua configuração padrão, um usuário clicou nos ícones 
com negrito, itálico e sublinhado, e digitou uma palavra. 
Em seguida, com o cursor do mouse no final dessa pala-
vra, o usuário clicou no ícone negrito e depois no ícone 
sublinhado. A próxima palavra a ser digitada estará for-
matada como

(A)	 Negrito, apenas.

(B)	 Sublinhado, apenas.

(C)	 Negrito e sublinhado, apenas.

(D)	 Negrito, itálico e sublinhado.

(E)	 Itálico, apenas.

20.	Um usuário inseriu a fórmula =SE(MAIOR(A1:C2;3)>10;
”OK”;”NOK”) na célula A5, e o resultado foi OK. Assinale 
a alternativa que apresenta a planilha que produz esse 
resultado.

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

Informática

18.	Tem-se o seguinte conteúdo da pasta C:\Temp\Controle 
em um computador com Microsoft Windows 10, sendo 
exibido no Explorador de Arquivos, ambos em sua confi-
guração padrão.

Considerando que a pasta Apresentações está vazia, um 
usuário executou as seguintes ações.

I.	Clicou com o botão primário do mouse sobre a pasta 
Contrato e, sem soltar o botão do mouse, arrastou a 
seleção sobre a pasta Apresentações.

II.	Clicou com o botão primário do mouse sobre a pasta 
Documentos e, sem soltar o botão do mouse, arras-
tou a seleção sobre a pasta Apresentações.

III.	Clicou com o botão primário do mouse sobre a pasta 
Financeiro e, sem soltar o botão do mouse, arrastou 
a seleção sobre a pasta Apresentações.

IV.	Clicou com o botão primário do mouse sobre o arqui-
vo Tarefas.txt e, sem soltar o botão do mouse, arras-
tou a seleção sobre a pasta Apresentações.

Considerando que todas as ações foram executadas com 
sucesso, assinale a alternativa com o resultado correto, 
sobre o conteúdo da pasta Apresentações.

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	
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23.	De acordo com a Lei no 58 de 09 de janeiro de 2014, que 
dispõe sobre a criação de cargos do Instituto de Previ-
dência Social do Município de Campinas – CAMPREV, a 
Presidência contém uma das seguintes unidades:

(A)	 Setor de Compras, Contratos, Convênios e Patrimô-
nio.

(B)	 Coordenadoria Setorial de Benefícios Previdenciá-
rios.

(C)	 Assessoria de Comunicação Social.

(D)	 Setor de Gestão de Pessoas, Protocolo e Serviços 
Auxiliares.

(E)	 Setor de Atendimento, Análises e Concessão de  
Benefícios.

24.	Considere que Luana é servidora pública do Município de 
Campinas e há 35 dias consecutivos não comparece no 
serviço. Contatada pelo seu superior hierárquico, Luana 
limitou-se a informar que estava bem de saúde, que tinha 
viajado a lazer para o interior de Minas Gerais e que não 
sabia quando retornaria para o trabalho. Com base na 
situação hipotética e no disposto no Estatuto dos Fun-
cionários Públicos do Município de Campinas, é correto 
afirmar que

(A)	 se configura abandono do cargo e o Chefe da Repar-
tição onde Luana exerce suas atividades promoverá 
a publicação do Edital de chamamento, pelo prazo 
de 20 dias.

(B)	 o abandono do cargo por parte de Luana apenas se 
configurará quando ela ficar ausente do serviço, sem 
justa causa, por mais de 45 dias consecutivos.

(C)	 Luana praticou falta grave, punida com pena de sus-
pensão, que não excederá a 120 dias.

(D)	 Luana deverá ser demitida, mas o decreto de demis-
são não poderá mencionar a causa da penalidade.

(E)	 o Chefe da Repartição é a autoridade competente 
para aplicar a pena de suspensão, sendo vedada a 
conversão de tal pena em multa.

25.	A respeito da Organização do Estado, com base na 
Constituição Federal, é correto afirmar que

(A)	 executar os serviços de polícia marítima, aeropor-
tuária e de fronteiras é de competência comum da 
União e dos Estados.

(B)	 as terras devolutas não compreendidas entre as da 
União incluem-se entre os bens dos Estados.

(C)	 os Territórios Federais integram a União, e sua trans-
formação em Estado, diferentemente de sua criação, 
será regulada por decreto do Chefe do Executivo.

(D)	 legislar sobre a seguridade social é competência 
concorrente da União e dos Estados.

(E)	 são reservadas aos Municípios as competências que 
não lhes sejam vedadas pela Constituição Federal.

Legislação

21.	De acordo com a Lei Complementar Municipal no 10, de 
30 de Junho de 2004, o Diretor Presidente da CAMPREV

(A)	 deverá ser nomeado pelo Prefeito Municipal, ter pelo 
menos 35 anos, formação acadêmica na área de  
Direito ou Contabilidade e ter título de mestrado.

(B)	 caso entre em férias, assumirá interina e cumulati-
vamente o Diretor Financeiro, percebendo exclusiva-
mente os vencimentos do cargo de origem.

(C)	 não pode ser servidor inativo, deve ter pelo menos 
50 anos e formação acadêmica preferencialmente 
em Administração, Economia ou Contabilidade.

(D)	 deverá supervisionar o setor de compras, almoxari- 
fado e patrimônio do CAMPREV, através de controles 
e chapeamento de bens.

(E)	 será nomeado dentre os servidores participantes, da 
administração direta, suas autarquias e fundações 
públicas, através de eleição direta e secreta.

22.	 Considere que José é membro titular do Conselho Munici-
pal de Previdência Social do Município de Campinas e foi 
indicado pelo Chefe do Poder Executivo Municipal. Com 
base na situação hipotética e no disposto na Lei Comple-
mentar Municipal no 10, de 30 de Junho de 2004, é correto 
afirmar que José

(A)	 receberá uma remuneração mensal equivalente ao 
salário-mínimo por integrar o Conselho, e mais uma 
gratificação por cada reunião de que participar.

(B)	 deverá participar das reuniões ordinárias, que acon-
tecem duas vezes por mês, e das extraordinárias, 
desde que seja convocado com antecedência de 48 
horas.

(C)	 perderá o mandato se faltar a mais de 2 reuniões 
consecutivas ou 4 alternadas, sem justa causa.

(D)	 deverá obrigatoriamente apresentar atestado médico 
sempre que faltar a uma reunião, sob pena de perda 
do mandato.

(E)	 terá mandato com a duração de 4 anos, permitida a 
sua recondução por uma única vez.
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29.	De acordo com a MPS 519/2011, os responsáveis pela 
gestão dos recursos do RPPS, além das obrigações pre-
vistas em Resolução do CMN, dispondo sobre as aplica-
ções dos recursos dos regimes próprios de previdência 
social, devem observar o seguinte:

(A)	 exigir da entidade autorizada e credenciada, median-
te contrato, no mínimo mensalmente, relatório deta-
lhado contendo informações sobre a rentabilidade e 
risco das aplicações.

(B)	 realizar avaliação do desempenho das aplicações 
efetuadas por entidade autorizada e credenciada, no 
mínimo anualmente, adotando, de imediato, medi-
das cabíveis no caso da constatação de performan-
ce insatisfatória.

(C)	 elaborar relatórios detalhados, no mínimo, semes-
tralmente, sobre a rentabilidade, os riscos das 
diversas modalidades de operações realizadas nas 
aplicações dos recursos dos regimes próprios de 
previdência social.

(D)	 assegurar-se do desempenho positivo de qualquer 
entidade que mantiver relação de prestação de ser-
viços nas operações de aplicação dos recursos dos 
regimes próprios de previdência social, exceto de 
consultoria.

(E)	 condicionar, mediante termo específico, o paga-
mento de taxa de performance na aplicação dos 
recursos do RPPS em cotas de fundos de inves-
timento, a que o pagamento tenha a periodicidade 
máxima semestral.

30.	De acordo com a resolução CMN 4963/2021, no segmen-
to de renda fixa, as aplicações dos recursos dos regimes 
próprios de previdência social subordinam-se ao limite de 
até 5% em

(A)	 títulos de emissão do Tesouro Nacional, registrados 
no Sistema Especial de Liquidação e Custódia (Selic).

(B)	 cotas de fundos de investimento classificados como 
renda fixa, conforme regulamentação estabelecida 
pela Comissão de Valores Mobiliários, constituídos 
sob a forma de condomínio aberto.

(C)	 cotas de fundos de investimento em índice de mer-
cado de renda fixa, negociáveis em bolsa de valores, 
conforme regulamentação estabelecida pela Comis-
são de Valores Mobiliários.

(D)	 cotas de classe sênior de fundos de investimento em 
direitos creditórios (FIDC).

(E)	 ativos financeiros de renda fixa de emissão com 
obrigação ou coobrigação de instituições financeiras 
bancárias autorizadas a funcionar pelo Banco Cen-
tral do Brasil.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26.	No município, em determinado ano, a receita corrente 
líquida é R$ 1.000.000, enquanto as despesas com pes
soal somam R$ 750.000, sendo que R$ 150.000 se refe-
rem a indenizações por demissão de servidores. Consi-
derando essa informação, é correto afirmar que

(A)	 as despesas com pessoal correspondem a 75% da 
receita corrente líquida, o que ultrapassa os limites 
estabelecidos pela Lei de Responsabilidade Fiscal.

(B)	 o gasto com pessoal está no limite permitido pela Lei 
de Responsabilidade Fiscal.

(C)	 mesmo desconsiderando os gastos com indenizações 
por demissão de servidores, o limite estabelecido pela 
Lei de Responsabilidade Fiscal é ultrapassado.

(D)	 o gasto com indenizações por demissão de ser-
vidores deve ser considerado e, portanto, o limite 
estabelecido pela Lei de Responsabilidade Fiscal 
foi ultrapassado.

(E)	 o limite estabelecido pela Lei de Responsabilidade 
Fiscal é de 50% da receita corrente líquida, incluindo 
gastos com o Legislativo e o Tribunal de Contas do 
Município, se houver.

27.	O Asset Liability Management é:

(A)	 uma série de medidas a serem adotadas por insti-
tuições financeiras para evitar práticas ilícitas como 
lavagem de dinheiro.

(B)	 gerenciamento do ativo, de modo a torná-lo mais 
líquido para evitar possíveis problemas de caixa.

(C)	 uma técnica de gerenciamento de riscos que visa 
evitar o descasamento entre ativos e passivos.

(D)	 gestão junto a clientes para reduzir a possibilidade 
de devedores duvidosos.

(E)	 gerenciamento de ativo duvidoso, literalmente, diz 
respeito a ativos cuja avaliação é difícil ou depende 
de aspectos subjetivos.

28.	A modalidade de licitação obrigatória para aquisição 
de bens e serviços comuns, cujo critério de julgamento 
poderá ser o de menor preço ou o de maior desconto, é 
denominada:

(A)	 leilão.

(B)	 concurso.

(C)	 diálogo competitivo.

(D)	 convite.

(E)	 pregão.
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35.	Segundo o princípio orçamentário da Universalidade, o 
orçamento:

(A)	 deve ter todas as parcelas da receita e da despesa em 
seus valores brutos, sem qualquer tipo de dedução.

(B)	 deve ter as receitas e as despesas aparecendo de 
forma discriminada.

(C)	 deverá conter todas das receitas e todas as despesas.

(D)	 deve ser elaborado e autorizado para um determina-
do período de tempo, geralmente um ano.

(E)	 deve ser único, havendo apenas um orçamento para 
cada ente federativo.

36.	Em uma assembleia, 60% são do partido A e 40% do par-
tido B. 80% dos membros do partido A são a favor da 
proposta XXV, enquanto no partido B são apenas 40%. 
Se um membro da assembleia votou a favor da proposta, 
qual a probabilidade de que seja do partido B?

(A)	 10%.

(B)	 24%.

(C)	 25%.

(D)	 40%.

(E)	 75%.

37.	Dada uma matriz X com n linhas e k colunas. Seja a 
matriz A = X(X’X)–1X’ (sendo X’ a transposta da matriz X, 
enquanto (X’X)–1 a inversa da matriz X’X). Podemos dizer 
que a matriz A é:

(A)	 idempotente.

(B)	 ortogonal.

(C)	 não singular.

(D)	 diagonal.

(E)	 nilpotente.

38.	Considere a regressão de Y por X, duas variáveis não 
nulas. Chame de R os resíduos da regressão de Y por X 
estimada por mínimos quadrados ordinários. Se estimar-
mos uma regressão de R por X pelo método dos mínimos 
quadrados ordinários, o coeficiente angular dessa última 
regressão será:

(A)	 positivo.

(B)	 negativo.

(C)	 do mesmo sinal que o coeficiente angular da pri
meira regressão.

(D)	 do mesmo sinal que o coeficiente de correlação 
entre X e Y.

(E)	 zero.

31.	A Curva de Laffer de um determinado imposto é dada 
por I=12α-α2-16, na qual I é o montante arrecadado em  
milhões e α é a alíquota do imposto, em percentual.  
Pode-se afirmar que:

(A)	 quanto maior a alíquota, maior a arrecadação.

(B)	 é impossível arrecadar mais do que 20 milhões com 
esse imposto.

(C)	 o máximo possível a ser arrecadado é 36 milhões.

(D)	 a alíquota que propicia a maior arrecadação é 12%.

(E)	 se a alíquota for 6%, serão arrecadados 36 milhões.

32.	O Plano Plurianual:

(A)	 se inicia no primeiro ano de mandato do presidente e 
tem vigência de 8 anos.

(B)	 se inicia no terceiro ano de mandato do presidente  
e tem vigência de 8 anos.

(C)	 se inicia no primeiro ano de mandato do presidente  
e tem vigência de 4 anos.

(D)	 se inicia no segundo ano de mandato do presidente 
e tem vigência de 4 anos.

(E)	 se inicia no terceiro ano de mandato do presidente e 
tem vigência de 2 anos.

33.	Em um determinado ano, as receitas do governo totali-
zaram R$ 800 milhões e as despesas R$ 900 milhões.  
Sabe-se que a dívida pública é R$ 1 bilhão e o déficit ope-
racional foi de R$ 200 milhões. Podemos concluir que:

(A)	 a taxa de inflação foi de 10% ao ano.

(B)	 a taxa de juros nominal foi de 20% ao ano.

(C)	 a taxa de juros nominal foi igual a taxa de inflação.

(D)	 a taxa de juros real foi igual a taxa de juros nominal.

(E)	 a taxa de juros real foi de 10% ao ano.

34.	A televisão por assinatura difere da televisão aberta, pois, 
enquanto essa última é um bem público, a primeira é  
um bem:

(A)	 não rival e excludente.

(B)	 rival e não excludente.

(C)	 não rival e meritório.

(D)	 rival e excludente.

(E)	 excludente e meritório.
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43.	Num modelo IS-LM, a chamada armadilha pela liquidez é 
representada por:

(A)	 IS horizontal.

(B)	 IS vertical.

(C)	 IS positivamente inclinada.

(D)	 LM horizontal.

(E)	 LM vertical.

44.	De acordo com a Teoria Quantitativa da Moeda, uma 
inflação de 10% ao ano num contexto em que houve 
aumento do produto real de 5%, mantida estável a veloci-
dade-renda da moeda, deve ter sido causada por:

(A)	 contração de 5% nos meios de pagamento.

(B)	 contração de 10% nos meios de pagamento.

(C)	 expansão de 5% nos meios de pagamento.

(D)	 expansão de 10% nos meios de pagamento.

(E)	 expansão de 15% nos meios de pagamento.

45.	Gasto de turistas no país, pagamento de juros ao exterior 
e investimento direto estrangeiro devem estar registra-
dos, respectivamente, em:

(A)	 Balança de Serviços, Balança de Rendas e Conta 
Financeira.

(B)	 Balança Comercial, Balança de Serviços e Conta 
Financeira.

(C)	 Conta Financeira, Balança de Serviços e Conta 
Financeira.

(D)	 Conta Financeira, Balança de Serviços e Balança de 
Serviços.

(E)	 Conta Financeira, Balança Comercial e Balança de 
Serviços.

46.	Um indivíduo consome os bens 1 e 2, cujas quantidades 
são x e y, respectivamente. A função utilidade do indiví-
duo é dada por U(x, y) = xy. Podemos afirmar que, no 
equilíbrio,

(A)	 as quantidades consumidas serão iguais, isto é x = y.

(B)	 o gasto do consumidor em cada um dos bens será 
igual.

(C)	 a utilidade marginal de cada um dos bens será igual.

(D)	 é possível que um dos bens não seja consumido, 
mesmo com renda positiva.

(E)	 sem os preços, não é possível saber as quantidades 
consumidas ou o gasto em cada bem.

39.	Em uma pesquisa, foram entrevistados 144 pessoas 
escolhidas ao acaso, 72 delas, isto é, 50%, mostraram-se 
favoráveis a uma determinada medida. Qual é, aproxima-
damente, a “margem de erro” dessa pesquisa, conside-
rando um grau de confiança de 95%?

Considere que, se z tem distribuição normal padrão, 
p(z<1,96) = 97,5%.

Note que a chamada “margem de erro” é a metade da 
amplitude do intervalo de confiança.

(A)	 1%.

(B)	 2%.

(C)	 5%.

(D)	 8%.

(E)	 10%.

40.	Considere que X1, X2, …, Xn são n variáveis aleatórias 
independentes com distribuição normal padrão. Faça Y 
igual à soma dos quadrados de todos os X. A distribuição 
de probabilidade de Y será:

(A)	 Normal com média n.

(B)	 Qui-quadrado, com n graus de liberdade.

(C)	 t, de Student, com n-1 graus de liberdade.

(D)	 F, com n graus de liberdade.

(E)	 de Poisson.

41.	Em 2023, num encontro entre presidentes do Brasil e da 
Argentina, aventou-se a possibilidade da criação de uma 
moeda única. Essa moeda, entretanto, diferentemente do 
euro, não substituiria o real brasileiro e o peso argentino, 
que continuariam em circulação. Qual das funções clássi-
cas da moeda essa moeda única teria, então?

(A)	 Meio de troca.

(B)	 Unidade de conta.

(C)	 Reserva de valor.

(D)	 Indestrutibilidade.

(E)	 Lastro em ouro.

42.	Num modelo keynesiano simples, um aumento de $100 
nos gastos do governo levou a um aumento de $200 no 
produto. Se a economia é fechada e tem impostos que 
totalizam 20% do produto, a propensão marginal a con-
sumir é:

(A)	 0,4.

(B)	 0,525.

(C)	 0,625.

(D)	 0,75.

(E)	 0,8.
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47.	Um indivíduo consome os bens 1 e 2, cujas quantidades 
são x e y, respectivamente. A função utilidade do indiví-
duo é dada por U(x, y) = xa yb. A elasticidade preço da 
demanda (em módulo) do consumidor pelos bens 1 e  
2 será dada, respectivamente, por:

(A)	 a/b e b/a.

(B)	 a e b.

(C)	 1/a e 1/b.

(D)	 b/a e a/b.

(E)	 1 e 1.

48.	Duas empresas, que tem capacidade máxima de produ-
ção de 2 unidades de um bem homogêneo, competem 
num modelo de Bertrand em que a demanda é dada por 
Q = 10 – p, no qual Q é a quantidade demandada e p é 
o preço. O custo de cada empresa é dado por C = 2q, 
em que q é a quantidade produzida por cada empresa. 
Determine o preço de equilíbrio.

(A)	 2.

(B)	 4.

(C)	 6.

(D)	 8.

(E)	 10.

49.	Em um mercado em concorrência perfeita, existem  
50 empresas idênticas atuando, sendo que o custo de 
cada uma delas é dado por C = q2 + 10q + 2, em que q é a 
quantidade produzida por cada empresa. A função oferta 
desse mercado é dada por:

(A)	 Q = 25p –250.

(B)	 Q = 25p.

(C)	 Q = 50p + 25.

(D)	 Q = 50p –100.

(E)	 Q = 50p – 250.

50.	A função de produção de uma empresa é dada por  
f(K, L) = K2/3L1/3, sendo K o número de unidades de 
capital e L o número de unidades de trabalho. Sabendo 
que o capital está fixo em 1 unidade, o preço de uma uni-
dade de capital é $10 e o preço de uma unidade de traba-
lho é $ 2, então, (considerando q o número de unidades 
produzidas)a função custo dessa empresa será dada por:

(A)	 C = 2q.

(B)	 C = 10 + 2q.

(C)	 C = 10 + 2q2.

(D)	 C = 10 + 2q3.

(E)	 C = 10q + q2.
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